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การเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบที่เป็นไปตามโอกาสทางสถิติ (Probability Sample)
1. การสุ่มตัวอย่างแบบง่าย (Simple Random Sampling)
2. การสุ่มตัวอย่างแบบมีระบบ (Systematic Sampling)
3. การสุ่มตัวอย่างแบบชั้นภูมิ (Stratified Sampling)
4. การสุ่มตัวอย่างแบบกลุ่ม (Cluster Sampling)
5. การสุ่มตัวอย่างแบบหลายขั้น (Multi-stage Sampling) 
1. การสุ่มตัวอย่างแบบง่าย (Simple Random Sampling) 
คือการสุ่มเลือกหน่วยตัวอย่าง n หน่วย จากทั้งหมด N หน่วย โดยให้แต่ละตัวอย่าง มีโอกาสเลือกเท่ากัน                    - วิธีจับสลาก (สำหรับประชากรที่ไม่ใหญ่มากนัก)
- ตารางเลขสุ่ม (สำหรับประชากรขนาดใหญ่)                                                                                                                   การใช้ตารางเลขสุ่มเพื่อเลือกตัวอย่างสุ่มอย่างง่าย มี 2 ขั้นตอนดังนี้
ขั้นที่ 1 กำหนดหมายเลขให้กับแต่ละหน่วยของประชากร โดยใช้หมายเลขที่มีความยาวเท่ากัน (แต่ละหมายเลขประกบด้วยเลขโดดจำนวนเท่ากัน) เช่น stat village มีบ้านเลขที่(HHID)ตั้งแต่หลักหน่วยแต่ไม่เกินสามร้อย ใช้หมายเลขที่มีความยาว 3 (แต่ละหมายเลขประกอบด้วยเลขโดด 3 ตัว) ซึ่งต้องไม่เกินสามร้อย
ขั้นที่ 2 อ่านเลขสุ่มจากตารางเลขสุ่มทีละกลุ่ม ให้แต่ละกลุ่มมีความยาวเท่ากับความยาวของหมายเลขที่กำหนดให้กับแต่ละหน่วยในประชากร เช่น ถ้าใช้หมายเลขที่มีความยาว 3 กลุ่ม เลขโดด 3 ตัวใดๆ ที่อ่านจากตารางเลขสุ่มมีโอกาสเท่าๆ กันที่จะเป็นหมายเลขใดหมายเลขหนึ่งใน 300 หมายเลขต่อไปนี้ 000, 001, 002, …, 300 อ่านกลุ่มเลขโดดจากตารางเลขสุ่ม จนกระทั่งได้กลุ่มเลขโดดตรงกับหมายเลขที่กำหนดให้กับบ้านเลขที่ต่างๆ ใน stat village ตามจำนวนที่ต้องการ ตัวอย่างที่เลือกได้จะเป็นตัวอย่างสุ่มอย่างง่าย กลุ่มเลขโดดที่ซ้ำกันหรือไม่ได้เป็นหมายเลขของหน่วยใดๆ ใน stat village ให้ตัดทิ้งไป
ตัวอย่างการใช้ตารางเลขสุ่ม
ตัวอย่าง สมมติว่าต้องการศึกษาค่าเฉลี่ยของรายได้ใน stat village ทำการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง โดยใช้ตารางเลขสุ่ม stat village มีครอบครัวทั้งหมด 300 ครอบครัว ต้องการตัวอย่าง 30 ครอบครัว  จะมีขั้นตอนในการสุ่มโดยใช้ตารางเลขสุ่มอย่างไร (โดยเริ่มต้นจากแถวที่ 117)
วิธีทำ ขั้นตอนการทำมีดังนี้
1. กำหนดหมายเลขให้กับให้บ้านเลขที่(HHID)แต่ละครอบครัว  เริ่มจากหมายเลข 001 สำหรับครอบครัวที่ 1
001 สำหรับครอบครัวที่ 2 ไปเรื่อยๆ จนถึงครอบครัวสุดท้ายเป็นหมายเลข 300
2. อ่านตารางเลขสุ่ม เริ่มจากแถวที่ 117 (โดยการสุ่ม) อ่านครั้งละ 3 หลัก เช่น อ่านตามแนวนอนหมาย
เลขที่อ่านได้คือ 052 555 357 908 239 991 ……
หมายเลขที่ได้รับเลือก คือ 052 239 ….. สุ่มให้ได้จนครบจำนวนตัวอย่างที่ต้องการ คือ 30 ครอบครัว  
หรืออ่านตารางเลขสุ่มตามแนวตั้ง
2. การสุ่มตัวอย่างแบบมีระบบ (Systematic Sampling)
เป็นวิธีการสุ่มที่ใช้กับหน่วยตัวอย่างที่ได้มีการเรียงลำดับอย่างเป็นระบบอย่างใดอย่างหนึ่ง เช่น ลำดับบ้านเลขที่ของ stat village การสุ่มแบบเป็นระบบทำได้โดยการเลือกหน่วยตัวอย่างแรกแบบสุ่ม จากหน่วยที่ 1 ถึงหน่วยที่ k และจะเลือก  หน่วยตัวอย่างต่อๆไปทุก k หน่วยจนครบ n หน่วยตามต้องการ                                                                                                                                                         1.หาช่วงห่างของการสุ่ม   =  N(จำนวนประชากร) / n(ขนาดของตัวอย่าง)                                                                                                                           2.กำหนดจุดเริ่มต้น (random start)                                                                                                                               3.กำหนดหน่วยตัวอย่างถัดไป จะบวกเพิ่มขึ้นเท่ากับช่วงห่างของการสุ่ม 
ตัวอย่าง  stat village 300 / 30  ดังนั้น k = 10 ถ้าหน่วยตัวอย่างแรกที่เลือกได้คือบ้านเลขที่ 9 ตัวอย่างที่จะถูก เลือกต่อไปคือบ้านเลขที่  19, 29, 39, ….ฯลฯ จนครบ n ครอบครัว 
3. การสุ่มตัวอย่างแบบชั้นภูมิ (Stratified Sampling)
วิธีการสุ่มสำหรับหน่วยตัวอย่างที่มีลักษณะแตกต่างกัน การสุ่มต้องแบ่งประชากรออกเป็นส่วนย่อยแต่ละส่วน (เป็นชั้นภูมิ) แล้วเลือกตัวอย่างจากแต่ละชั้นภูมิ  เพราะมีความเชื่อว่าประชากรมีความแตกต่างกันมากตามตัวแปรคุณลักษณะ ได้แก่ เพศ ระดับชั้นเรียน ระดับการศึกษา ศาสนา  ฯลฯ ดังนั้น การแยกตัวแปรเหล่านี้ออกมาเป็นชั้นเพื่อกระจายให้ตัวอย่างที่ได้รับเลือกมีโอกาสเป็นตัวแทนของทุกชั้น ก็จะทำให้เป็นตัวแทนที่ดียิ่งขึ้น
ตัวอย่าง ถ้าต้องการศึกษาประชากรใน stat village โดยแบ่งตามเพศ เช่นให้มี ชาย 180 และ หญิง 120 คน รวมเป็น 300 คน ต้องการตัวอย่าง 30 คน คิดเป็นกลุ่มละ 10% จาก 30/300 = 0.1 นำไปคูณกับจำนวนคนแต่ละกลุ่มจะได้ตัวอย่าง 18  และ 12 คน ตามลำดับ


4. การสุ่มตัวอย่างแบบกลุ่ม (Cluster Sampling) 
เป็นวิธีการสุ่มตัวอย่างที่มีการรวมหน่วยตัวอย่างเข้าไว้เป็นกลุ่ม จำนวน N กลุ่ม แล้วทำการสุ่มเลือกกลุ่มของหน่วยตัวอย่างมา n กลุ่ม การเก็บรวบรวมข้อมูลจะทำการเก็บจากหน่วยตัวอย่างทุกหน่วยในกลุ่มที่ถูกเลือกมาเป็นตัวอย่าง
ตัวอย่าง 


5. การสุ่มตัวอย่างแบบหลายขั้น (Multi-stage Sampling)
การสุ่มตัวอย่างที่ทำเป็นขั้นๆ หลายขั้นตอน ซึ่งแต่ละขั้นจะใช้แผนการสุ่มแบบใดก็ได้ ข้อมูลจะถูกเก็บจากหน่วยตัวอย่างย่อยที่สุ่มเลือกมาได้ในขั้นสุดท้าย


ตัวอย่างการสุ่มตัวอย่างแบบหลายขั้น
-ในการสุ่มตัวอย่างแบบหลายขั้นไม่จำเป็นจะต้องใช้การสุ่มตัวอย่างทุกวิธีเพียงแต่หมายความว่าใช้วิธีการสุ่มเป็นขั้นหลายครั้งตั้งแต่ 2 ขั้นขึ้นไป และในแต่ละขั้นจะใช้วิธีการสุ่มแบบใด ๆ ก็ได้
ตัวอย่าง การศึกษาเปรียบเทียบสภาวะทางสุขภาพของประชากรใน stat village 
ขั้นตอนที่ 1 แบ่งกลุ่มประชากรตามอายุ  เป็น 4 กลุ่มคือ กลุ่ม 1  อายุ 20-25 ปี,กลุ่ม 2 อายุ 26-30 ปี, กลุ่ม 3 อายุ 30-35 ปี และกลุ่ม 4 อายุ 36 ปีขึ้นไป ซึ่งทั้ง 4 กลุ่มนี้มีความแตกต่างในเรื่องรายได้   หนี้สิน สภาวะทางสุขภาพ
ขั้นตอนที่ 2 หลังจากแบ่งกลุ่มประชากรใน stat village แล้ว ทำการสุ่มหน่วยตัวอย่างในขั้นตอนที่ 1 โดยสมมติว่าสุ่มได้กลุ่มที่ 2 และกลุ่มที่ 4
ขั้นตอนที่ 3 แบ่งกลุ่มหน่วยตัวอย่างที่สุ่มได้จากขั้นตอนที่ 2 โดยแบ่งตามรายได้เป็น  4  กลุ่ม คือ กลุ่ม 1 รายได้น้อยกว่า 10,000 บาท, กลุ่ม 2  10,000 -15,000 บาท, กลุ่ม 3  15,001-20,000 บาท และกลุ่ม 4 รายได้มากกว่า 20,000 บาทขึ้นไป
ขั้นตอนที่ 4 สุ่มกลุ่มหน่วยตัวอย่างจากขั้นตอนที่ 2 ซึ่งกลุ่มที่สุ่มได้มีทั้งหมด 4 กลุ่ม คือกลุ่มที่มีรายได้น้อยกว่า 10,000 บาท และ10,000 -15,000 บาท ที่มีอายุ 26-30 ปี และกลุ่มที่มีรายได้ 15,001-20,000 บาท และอายุ รายได้มากกว่า 20,000 บาทขึ้นไป  ที่มีอายุ 36 ปีขึ้นไป
ขั้นตอนที่ 5 ศึกษาประชากรทุกคนจากกลุ่มตัวอย่างที่สุ่มได้ทั้งหมด
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จัดประชากรเหมือนกันภายในกลุ่ม ต่างกันระหว่างกลุ่ม
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