การศึกษาการเปรียบเทียบความสามารถในการรักษาการทรงตัวเมื่อมีการรบกวนความสนใจระหว่างผู้สูงอายุเพศหญิงที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กและผู้สูงอายุเพศหญิงที่ไม่ได้ออกกำลังกาย
บทคัดย่อ
ที่มาและความสำคัญ
การทรงตัวเป็นความสามารถที่สำคัญในการควบคุมและรักษาการตั้งตรงของร่างกายในขณะมีการเคลื่อนไหว  แต่อย่างไรก็ตามความสามารถนี้จะลดลงในวัยผู้สูงอายุ โดยปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับความสามารถในการทรงตัวนั้นมีอยู่หลายปัจจัยด้วยกัน  ซึ่งมีความสำคัญเหล่านี้เกี่ยวเนื่องไปสู่สาเหตุของการเกิดอุบัติเหตุจากการล้ม  ทำให้เกิดการบาดเจ็บเรื้อรังหรือฉับพลันในผู้สูงอายุ  วิธีการลดความเสี่ยงในการล้มของผู้สูงอายุสามารถทำได้โดยการออกกำลังกาย  จากการศึกษาที่ผ่านมาพบว่าผู้สูงอายุที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กมีความสามารถในการทรงท่าเพิ่มมากขึ้น แต่อย่างไรก็ตามยังไม่มีการศึกษาอื่นที่ทดสอบความสามารถในการทรงตัวเมื่อมีการรบกวนความสนใจ
วัตถุประสงค์   
เปรียบเทียบความแตกต่างของความสามารถในการรักษาการทรงตัวขณะเดินเมื่อมีการรบกวนความสนใจระหว่างผู้สูงอายุเพศหญิงที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊ก และผู้สูงอายุเพศหญิงที่ไม่ได้ออกกำลังกาย
วิธีดำเนินการ
ผู้สูงอายุเพศหญิงที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กอย่างน้อย 1 ปี และผู้สูงอายุเพศหญิงที่ไม่ได้ออกกำลังกายกลุ่มละ 25 คน โดยทั้งกลุ่มจะถูกประเมินความสามารถในการทรงท่าเมื่อมีการรบกวนความสนใจด้วย Dual – task test  โดยทดสอบการเดินเป็นระยะทาง 20 เมตร ใน 3 สถานการณ์ คือ 1) เดินด้วยความเร็วปกติ 2)เดินด้วยความเร็วปกติร่วมกับการคำนวณเลข 3)เดินด้วยความเร็วปรกติร่วมกับการท่องชื่อเดือนย้อนหลัง โดยผู้วิจัยจับเวลาของการเดิน
ผลการศึกษา
ผลการศึกษาความสามารถในการรักษาการทรงตัวระหว่างผู้สูงอายุที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กและผู้สูงอายุที่ไม่ได้ออกกำลังกายในการเดินปกติที่ไม่มีการรบกวนความสนใจโดยเฉลี่ยเท่ากับ 13.15 วินาที  และ  14.48 วินาที  ตามลำดับ  ซึ่งผู้สูงอายุที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กใช้ระยะเวลาเฉลี่ยน้อยกว่าผู้สูงอายุที่ไม่ออกกำลังกาย  1.3 วินาที  มีความแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value  = 0.04) (95%CI: xx.xx to xx.xx)  ในการเดินที่มีการรบกวนความสนใจ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 16.16  วินาที  และ  19.63 วินาที  ตามลำดับ  ซึ่งผู้สูงอายุที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กใช้ระยะเวลาเฉลี่ยน้อยกว่าผู้สูงอายุที่ไม่ออกกำลังกาย  3.02 วินาที มีความแตกต่างอย่างมีนับสำคัญทางสถิติ (p-value  = 0.03) (95%CI: xx.xx to xx.xx)  และพบว่าเมื่อมีการรบกวนโดยการเดินท่องชื่อย้อนหลัง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ  17.44   วินาที  และ  21.33 วินาที  ตามลำดับ  ซึ่งผู้สูงอายุที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กใช้ระยะเวลาเฉลี่ยน้อยกว่าผู้สูงอายุที่ไม่ออกกำลังกาย  3.89  วินาที มีความอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (p-value  = 0.006) (95%CI: xx.xx to xx.xx)   
สรุปผลการศึกษา 
การศึกษาความสามารถในการรักษาการทรงตัวขณะเดินเมื่อมีการรบกวนความสนใจระหว่างผู้สูงอายุเพศหญิงที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊ก และผู้สูงอายุเพศหญิงที่ไม่ได้ออกกำลังกายยังไม่สามารถสรุปได้ว่ามีความแตกต่างกันหรือไม่  เนื่องจากความสามารถในการรักษาการทรงตัวทั้งในขณะเดินปกติ  และเมื่อมีสิ่งรบกวนความสนใจ  เทียบระยะเวลาค่าเฉลี่ยแตกต่างกันเพียง  1.3 วินาที เป็นค่าความแตกต่างที่น้อยเกินไปเมื่อเทียบกับการเดินในระยะทาง 20 เมตร วันละ  30 – 60  นาที สัปดาห์ละ  3 ครั้ง ต่อเนื่องกันเป็นเวลา1 ปี 
คำสำคัญ : ผู้สูงอายุ, การทรงตัว, ความสนใจ, ไทเก๊ก
