 บรรยากาศองค์การและการสนับสนุนจากองค์การที่มีผลต่อ กระบวนการจัดการความรู้ของบุคลากร
ศูนย์หัวใจสิริกิติ์ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มหาวิทยาลัยขอนแก่น 
บทคัดย่อ
ที่มาและความสำคัญ : ในยุคสังคมแห่งการเรียนรู้ที่มีการเปลี่ยนแปลงหลายๆด้านอย่างรวดเร็ว ส่งผลต่อการ    เรียนรู้ของบุคลากรในองค์การ จุดเริ่มต้นที่สำคัญของการก้าวไปสู่องค์การแห่งการเรียนรู้ คือกระบวนการจัดการความรู้ ซึ่งความรู้ที่สำคัญต่อการพัฒนาองค์การส่วนใหญ่คือความรู้ฝังลึกในตัวผู้ปฏิบัติงาน นอกจากนี้ การสร้างบรรยากาศองค์การที่ดี และสนับสนุนบุคลากรในด้านต่างๆ ยังมีส่วนสำคัญต่อการพัฒนาสู่การเป็นองค์การแห่งการเรียนรู้ ดังนั้นหากมีการศึกษาและพัฒนาจะช่วยให้ศูนย์หัวใจสิริกิติ์ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ สามารถพัฒนาสู่การเป็นศูนย์บริการเฉพาะทางด้านโรคหัวใจที่มีความเป็นเลิศได้ในระยะเวลาอันสั้นรวมทั้งสามารถใช้แก้ไขปัญหาการสูญหายขององค์ความรู้ที่มีในตัวบุคคลได้อย่างมีประสิทธิภาพ
วัตถุประสงค์ :  เพื่อศึกษา บรรยากาศองค์การ และการสนับสนุนจากองค์การที่มีผลต่อกระบวนการจัดการความรู้ของ      บุคลากรศูนย์หัวใจสิริกิติ์ภาคตะวันออก เฉียงเหนือ มหาวิทยาลัยขอนแก่น
วิธีดำเนินการ : สุ่มตัวอย่างจากบุคลากรศูนย์หัวใจสิริกิตติ์ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จำนวน xxx คน ด้วยวิธีการสุ่มแบบมีระบบ เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้ แบบสอบถาม  วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติการแจกแจง ความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน สัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ของเพียร์สัน และการวิเคราะห์ถดถอย พหุคูณแบบขั้นตอน
ผลการศึกษา  : จากการศึกษาพบว่าบรรยากาศองค์การในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ x.xx (95%CI x.xx - x.xx ;p=x.xxx) การสนับสนุนจากองค์การในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ย เท่ากับ x.xx (95%CI x.xx - x.xx ;p=x.xxx) การจัดการความรู้ในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง ค่าเฉลี่ย เท่ากับ x.xx (95%CI x.xx -x.xx ;p=x.xxx) 
สรุปผลการศึกษา : ปัจจัยทางการบริหารมีผลในระดับหนึ่ง ต่อกระบวนการจัดการความรู้ของบุคลากรศูนย์หัวใจสิริกิติ์ภาคตะวันออก เฉียงเหนือ มหาวิทยาลัยขอนแก่น
คำสำคัญ : การจัดการความรู้ บรรยากาศองค์การ การสนับสนุนจากองค์การ
