ชื่อเรื่อง :   การศึกษาเปรียบเทียบความสามารถในการรักษาการทรงตัวเมื่อมีการรบกวนความสนใจ    ระหว่างผู้สูงอายุเพศหญิงที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กและผู้สูงอายุที่ไม่ได้ออกกำลังกาย
บทคัดย่อ
ผู้สูงอายุเป็นวัยที่มีความเสื่อมของระบบต่างๆ ในร่างกาย ซึ่งทำให้ผู้สูงอายุอาจสูญเสียการทรงตัวและทำให้หกล้มได้ง่าย ซึ่งการลดความเสี่ยงการล้มขอผู้สูงอายุทำได้ด้วยการออกกำลังกาย โดยการศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ในการเปรียบเทียบความแตกต่างของการทรงตัวขณะเดินเมื่อมีการรบกวนความสนใจระหว่างผู้สูงอายุเพศหญิงที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊ก และผู้สูงอายุเพศหญิงที่ไม่ได้ออกกำลังกายโดยประชากรที่ศึกษาคือผู้สูงอายุเพศหญิงอายุ 50 – 70 ปี จำนวน 50 คน โดยแบ่งประชากรออกเป็นสองกลุ่มคือกลุ่มที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กอย่างเดียวจำนวน 25 คน และกลุ่มที่ไม่ออกกำลังกายจำนวน 25 คน

ผลการศึกษาพบว่าความสามารถในการรักษาการทรงตัวระหว่างผู้สูงอายุที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กและผู้สูงอายุที่ไม่ได้ออกกำลังกายในการเดินปกติที่ไม่มีการรบกวนความสนใจ พบว่า มีความแตกต่างของค่าเวลาที่ใช้ในการเดินอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ (ค่าพี = 0.04) และพบว่ามีความแตกต่างอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติในการเดินที่มีการรบกวนความสนใจด้วยการคิดคำนวณเลข(ค่าพี = 0.03) และการท่องชื่อเดินย้อนหลัง (ค่าพี = 0.006) 
ดังนั้นการออกกำลังกายด้วยไทเก๊ก จึงมีผลต่อการเพิ่มความสามารถในการเดินทรงตัว การออกกำลังกายด้วยไทเก๊กจึงน่าจะเป็นอีกทางเลือกหนึ่งในการออกกำลังกายในผู้สูงอายุที่ช่วยส่งเสริมความสามารถในการรักษากรทรงตัวและช่วยลดปัจจัยเสี่ยงในการหกล้มของผู้สูงอายุได้
