ชื่อเรื่อง :   การศึกษาเปรียบเทียบความสามารถในการรักษาการทรงตัวเมื่อมีการรบกวนความสนใจ    ระหว่างผู้สูงอายุเพศหญิงที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กและผู้สูงอายุที่ไม่ได้ออกกำลังกาย
บทคัดย่อ
ผู้สูงอายุเป็นวัยที่มีความเสื่อมของระบบต่างๆ ในร่างกาย ซึ่งทำให้ผู้สูงอายุอาจสูญเสียการทรงตัวและทำให้หกล้มได้ง่าย ซึ่งการลดความเสี่ยงการล้มขอผู้สูงอายุทำได้ด้วยการออกกำลังกาย โดยการศึกษาครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ในการเปรียบเทียบความแตกต่างของการทรงตัวขณะเดินเมื่อมีการรบกวนความสนใจระหว่างผู้สูงอายุเพศหญิงที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊ก และผู้สูงอายุเพศหญิงที่ไม่ได้ออกกำลังกายโดยประชากรที่ศึกษาคือผู้สูงอายุเพศหญิง จำนวน 50 คน โดยแบ่งประชากรออกเป็นสองกลุ่มคือกลุ่มที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กจำนวน 25 คน และกลุ่มที่ไม่ออกกำลังกายจำนวน 25 คน

ผลการศึกษาพบว่ากลุ่มผู้สูงอายุที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กมีอายุเฉลี่ย 64.68 ปี (SD=5.17) มีความสามารถในการเดิน 13.15 วินาที (SD=2.07)  เดินร่วมการนับเลขถอยหลังใช้เวลา 16.61 วินาที(SD=4.12) และเดินร่วมการนับเดือนถอยหลังใช้เวลา 17.44 วินาที (SD=4.38) และกลุ่มผู้ที่ไม่ออกกำลังกายมีอายุเฉลี่ย 61.60(SD=7.17) ปี ปี มีความสามารถในการเดิน 14.48 วินาที (SD=2.46)  เดินร่วมการนับเลขถอยหลังใช้เวลา 19.63 วินาที (SD=5.77) และเดินร่วมการนับเดือนถอยหลังใช้เวลา 21.33 วินาที (SD=5.19) ซึ่งจะเห็นได้ว่าผู้ที่ออกกำลังกายด้วยไทเก๊กมีการทรงตัวที่ไม่แตกต่างกับผู้ที่ไม่ได้ออกกำลังกายด้วยไทเก๊ก

ดังนั้นการออกกำลังกายด้วยไทเก๊กกับการไม่ออกกำลังกายแทบจะไม่มีความแตกต่างของค่าเวลาของคนทั้งสองกลุ่ม การออกกำลังกายด้วยไทเก๊กจึงน่าจะไม่มีผลต่อการเพิ่มความสามารถในการเดินทรงตัวของผู้สูงอายุ
