บทคัดย่อ
ที่มาและความสำคัญ
ผู้ที่มีโรคประจำตัว ซึ่งโรคประจำตัวคือโรคเบาหวานนั้น ส่วนหนึ่งจะมีภาวะแทรกซ้อนในเรื่องภาวะน้ำตาลในเลือดสูง (Hyperglycemia)  เพราะมีผู้ป่วยจำนวนหนึ่งอาจไม่สามารถเข้าถึงสิทธิการรักษาเกิดความไม่เท่าเทียมในสิทธิการรักษา ทำให้ผู้ป่วยโรคเบาหวานบางคนยังเกิดเกิดจากภาวะน้ำตาลในเลือดสูง ซึ่งผู้ศึกษาสนใจในเรื่องประเภทสิทธิการรักษาที่มีผลต่อภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูงในผู้ป่วยโรคเบาหวานชนิดที่ 2

วัตถุประสงค์   
เพื่อศึกษาสิทธิการรักษาที่มีผลต่อภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูง
วิธีดำเนินการ
วิเคราะห์ระดับความสัมพันธ์ในสองกลุ่มตัวอย่างที่เป็นอิสระต่อกัน คือ
1.วิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างสิทธิข้าราชการกับภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูง
2.วิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างสิทธิประกันสังคมกับภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูง
3.วิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างสิทธิประกันสุขภาพถ้วนหน้ากับภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูง
นำมาเปรียบเทียบความสัมพันธ์ของแต่ละสิทธิกับภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูง
ผลการศึกษา
จากการศึกษาผู้ป่วยโรคเบาหวาน ชนิดที่  2  จำนวน  xxx รายที่มีภาวะน้ำตาลในเลือดสูง  พบว่าร้อยละของภาวะน้ำตาลในเลือดสูงต่อสิทธิการรักษาแบบข้าราชการ ประกันสังคม และสิทธิหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า   เท่ากับ xx.x , xx.x และ xx.x  ตามลำดับ  
ผู้ที่มีสิทธิข้าราชการ มีภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูงเมื่อเทียบกับผู้ที่มีสิทธิประกันสังคม (RR)เท่ากับ x.xx  (95%CI: x.xx ถึง x.xx) (p-value = x.xx)  
ผู้ที่มีสิทธิข้าราชการมีภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูงเมื่อเทียบกับผู้ที่มีสิทธิหลักประกันสุขภาพ (RR)เท่ากับ x.xx (95%CI: x.xx ถึง x.xx) (p-value = x.xx)  
ผู้ที่มีสิทธิประกันสังคมมีภาวะระดับน้ำตาลในเลือดสูงเมื่อเทียบกับผู้ที่มีสิทธิหลักประกันสุขภาพ (RR)เท่ากับ x.xx (95%CI: x.xx ถึง x.xx) (p-value = x.xx)  
สรุปผลการศึกษา 
ผู้ป่วยโรคเบาหวาน ชนิดที่  2  ที่มีสิทธิ xxxx มีภาวะน้ำตาลในเลือดสูงมากกว่าสิทธิการรักษาอื่นๆ ดังนั้นเพื่อลด ภาวะน้ำตาลในเลือดสูงในผู้ป่วยเบาหวานที่มีสิทธิ xxxx  ทางภาครัฐควรมีการให้สิทธิการเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร และการรักษาที่มีประสิทธิภาพอย่างเทียมกันในทุกสิทธิการรักษา
คำสำคัญ

ผู้ป่วยโรคเบาหวาน ชนิดที่2   ,  ภาวะน้ำตาลในเลือดสูง ,  สิทธิการรักษา
