การศึกษาสรรพคุณขมิ้นชันในการรักษาสิว
บทคัดย่อ
ที่มาและความสำคัญ  
สิวเป็นโรคที่พบบ่อยมากในวัยรุ่น  ทำให้ใบหน้ามีแผลเป็น หรือผิวหน้าขรุขระ ทำให้เสียบุคลิกภาพ ขาดความเชื่อมั่นในตนเอง การรักษาสิวในปัจจุบันมีราคาแพงทำให้สิ้นเปลืองเงินเป็นจำนวนมาก ในชุมชนมีภูมิปัญญาพื้นบ้านนำเอาเหง้าของขมิ้นชันมาขูดให้ละเอียดแล้วใช้ทาบริเวณที่เป็นสิวมีสรรพคุณในการรักษาสิว  บำรุงผิว หาง่าย ราคาถูก แต่ยังไม่มีผู้ใดศึกษาสรรพคุณของสมุนไพรตัวนี้อย่างจริงจังตามหลักวิชาการ  หากขมิ้นชันมีสรรพคุณดังกล่าวก็จะเป็นประโยชน์ต่อประชาชน สังคมและประเทศชาติ  ในด้านลดค่าใช้จ่ายในการรักษาสิว  ทั้งยังเป็นการสนับสนุนการแพทย์ไทยในการนำทรัพยากรในประเทศมาใช้ให้เกิดประโยชน์สูงสุด

วัตถุประสงค์ 


เพื่อทดสอบสรรพคุณในการรักษาสิวเมื่อทาสารละลายขมิ้นชันเปรียบเทียบกับกรณีไม่ทา
วิธีการดำเนินการ

ศึกษากลุ่มตัวอย่าง 52 ราย 83 คู่หัวสิว  โดยใช้วิธีเลือกแบบโควตา  2 กลุ่ม คือ กลุ่มวัยรุ่น  ใช้วิธีสุ่ม และกลุ่มสูงอายุ  ใช้วิธีเลือกแบบบังเอิญ โดยจับคู่(Matching)หัวสิวในแต่ละคนจากลักษณะคล้ายกันมากที่สุด  เปรียบเทียบระหว่างสิวที่ทาขมิ้นชันกับสิวที่ไม่ทาขมิ้นชันเป็นเวลา 2 สัปดาห์  
ผลการศึกษา 


จากการทดลองกลุ่มที่ทากับไม่ทาขมิ้นชัน จำนวน  52  คน หัวสิวในการศึกษา จำนวน  83  คู่ พบว่ากลุ่มที่ทาหัวสิวด้วยขมิ้นชันมีอัตราการหายของสิวมากกว่ากลุ่มที่ไม่ทา  1.9  เท่า (95%CI = 1.46  ถึง 2.52 ) ซึ่งแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ( p  value  <0.05 )
สรุปผลการศึกษา

ขมิ้นชันสามารถทำให้สิวยุบตัวหายเร็วขึ้นกว่ากลุ่มที่ไม่ได้ทาขมิ้นชันเพียงเล็กน้อยเท่านั้นและจำนวนวันในการยุบของสิวก็ไม่แตกต่างกันมากนัก
คำสำคัญ 
วัยรุ่น ,สูงอายุ, สิว ,ขมิ้นชัน
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