การศึกษาสรรพคุณขมิ้นชันในการรักษาสิว
บทคัดย่อ
ที่มาและความสำคัญ 
สิวเป็นโรคที่พบบ่อยมากในวัยรุ่น และจะค่อยๆลดลงเมื่ออายุมากขึ้น และจะเป็นมากในช่วงอายุ   17 – 19 ปี จากนั้นจะค่อยทุเลาลงจนกระทั่งอายุ 25 ปีขึ้นไป เป็นโรคที่ไม่มี ภาวะแทรกซ้อนแต่อาจจะทำให้หน้าเป็นแผลเป็น หรือผิดขรุขระ ทำให้เสียบุคลิกภาพ ชายหรือหญิงมีโอกาสเป็นได้เท่าๆกัน แต่ผู้ชายมักจะเป็นรุนแรงกว่า คนเป็นสิวจึงมักจะขวนขวายหายาในการรักษา ซึ่งส่วนใหญ่เป็นผลิตภัณฑ์ต่างประเทศที่มีราคาแพงทำให้สิ้นเปลือง ชาวชนบทได้นำเอาสมุนไพร ขมิ้นชันมาทาสิว ซึ่งได้ผลเป็นที่น่าพอใจ แต่ยังไม่มีผู้ใดศึกษาสรรพคุณสมุนไพรตัวนี้อย่างจริงจังตามหลักวิชาการ 
วัตถุประสงค์    
เพื่อศึกษาสรรพคุณของขมิ้นชันเมื่อทาสารละลายขมิ้นชัน ในการรักษาสิวเปรียบเทียบระหว่างกรณีทาและไม่ทา
วิธีดำเนินการ  
กลุ่มตัวอย่างใช้วิธีการเลือกแบบโควตาในกลุ่มวัยรุ่นที่พบสิวมาก และกลุ่มที่อายุสูงขึ้นไป ใช้วิธีการสุ่มแบบบังเอิญ โดยตัวอย่างทั้งหมด 52 ราย ในคน ๆ เดียว จะจับคู่หัวสิว 1 คู่ รวมทั้งหมด 83 คู่ โดยจะแบ่งสิวออกเป็น 2 กลุ่ม โดยจับคู่กันไม่ว่าจะเป็นชนิดของสิว  ขนาดลักษณะทางกายภาพ ระยะเวลาการเกิดใกล้เคียงกัน สิว 1 คู่ในคนเดียวกัน หัวหนึ่งจะทาด้วยขมิ้นชันที่เตรียมไว้ก่อนเข้านอนทุกคืน อีกหัวหนึ่งไม่ทาด้วยขมิ้นชัน จดบันทึกการเปลี่ยนแปลงทุกวันตลอด 2 สัปดาห์ ระหว่างทดลองห้ามใช้เครื่องสำอางใด ๆ แล้วสรุปผลการทดลอง
ผลการศึกษา  
จากการศึกษากลุ่มตัวอย่างที่ทาและไม่ทาขมิ้นชันจำนวน 52 คนหัวสิวในการศึกษา จำนวน  83  คู่ พบว่าอัตราการหายของสิวระหว่างกลุ่มที่ทาขมิ้นชันแล้วหายมากกว่ากลุ่มไม่ทาขมิ้นชันอยู่ 1.91 เท่า     (95% CI 1.46 57 ถึง 2.52 ) ซึ่งแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ( p  value  <0.05 )
 สรุปผลการศึกษา 
ขมิ้นชันมีสรรพคุณทำให้สิวหายเร็ว กว่าการไม่ได้ทาเพียงเล็กน้อยเท่านั้น ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับชนิดของสิวแต่ละบุคคล ขมิ้นชันจึงเป็นอีกทางเลือกหนึ่งที่จะนำมาผลิตเป็นยารักษาสิว ซึ่งมีราคาถูกเพราะสามารถหาได้ภายในประเทศทั้งยังเป็นการส่งเสริมอาชีพของเกษตรกรให้มีรายได้เพิ่มขึ้นจากการปลูกขมิ้นชัน
คำสำคัญ 

วัยรุ่น ,สูงอายุ, หัวสิว ,ขมิ้นชัน
