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การศึกษาสรรพคุณขมิ้นชันในการรักษาสิว
บทคัดย่อ
ที่มาและความสำคัญ  
สิวเป็นโรคที่พบบ่อยมากในวัยรุ่น และจะค่อยๆลดลงเมื่ออายุมากขึ้น ทำให้เสียบุคลิกภาพ  คนเป็นสิวจึงมักจะขวนขวายหายาในการรักษา ซึ่งส่วนใหญ่เป็นผลิตภัณฑ์ต่างประเทศที่มีราคาแพงทำให้สิ้นเปลือง  ขมิ้นชันเป็นสมุนไพรที่มีสรรพคุณชันในการรักษาสิว มีราคาถูก ลดการนำเข้าผลิตภัณฑ์ จากต่างประเทศ
วัตถุประสงค์ 
เพื่อทดสอบสรรพคุณในการรักษาสิวเมื่อทาสารละลายขมิ้นชันเปรียบเทียบกับ   กรณีไม่ทา



วิธีการดำเนินการ
เลือกตัวอย่างในกลุ่มวัยรุ่นที่เป็นสิวกับกลุ่มอายุสูง จำนวน 52 คน 83 คู่หัวสิว เปรียบเทียบด้วยวิธีจับคู่หัวสิวในคนเดียวกัน โดยในแต่ละคู่ของหัวสิวจะมีเม็ดหนึ่งที่ทาด้วยขมิ้นชัน อีกเม็ดหนึ่งไม่ทา ติดตามผลการรักษา 2 สัปดาห์
ผลการศึกษา 
ในกลุ่มประชากรตัวอย่าง จำนวน 52 คน 83 คู่หัวสิว ภายใน 2 สัปดาห์ พบว่า หัวสิวที่ทาขมิ้นชันมีอัตราการหายของสิวเร็วกว่าหัวสิวที่ไม่ได้ทาขมิ้นชัน 1.9  เท่า (95%CI = 1.46  ถึง 2.52) ซึ่งแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ  p < 0.05 
สรุปผลการศึกษา
ขมิ้นชันมีสรรพคุณในการรักษา สิวหายเร็วกว่า จำนวนหัวสิวหายมากกว่า เมื่อเปรียบเทียบกับกรณีไม่ทา  จริงแต่แตกต่างเพียงเล็กน้อย   ถึงอย่างไรการรักษาสิวด้วยขมิ้นชันก็เป็นวิธีการที่ ประหยัด และหาได้ในประเทศไทย
คำสำคัญ 
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